I QUESTIONARI

Emanuela Mazzoni

L’uso di dati nei questionari di personalità

· Cos’è un questionario?

Un questionario è un lungo elenco di domande fatte per sapere qualcosa in particolare di un soggetto.

Per soggetto si intende una persona, un gruppo, un organizzazione.

Tutti siamo venuti in qualche modo a contatto con questionari, alcuni sono molto strutturati come il modulo ”unico”, oppure moduli d’iscrizione a qualche scuola, palestra, piscina, o ancora possiamo aver visto in qualche rivista il test “quanto sei ottimista”, “sei una tipa da spiaggia o da montagna?” o magari qualche test di ammissione all’università o di selezione del personale.

Un esempio di questionario

· Quanti vasi azzurri hai a casa?

· Piera: 2

· Matilde: 1

· Mario: 0

· Quanti vasi bianchi hai a casa?

· Piera:1

· Matilde:5

· Mario:0

· Quanti vasi neri hai a casa?

· Piera: 1

· Matilde:2

· Mario: 1

Risultati in tabella

	Vasi/

Nomi
	Vasi bianchi
	Vasi azzurri
	Vasi neri
	Tot vasi a persona

	Piera
	1
	2
	1
	4

	Matilde
	5
	1
	2
	8

	Mario
	0
	0
	1
	1

	Tot tipo di vasi
	6
	3
	4
	13


Osservazioni:

· La tabella è formata da 2 classi: vasi, persone. 

· La classe vasi si divide in 3 livelli: vasi bianchi, vasi azzurri, vasi neri.

· La classe persone si divide in 3 livelli: Piera, Matilde, Mario.

2. Gli indici

Gli indici di presenza dei vasi che abbiamo ottenuto sono diversi per ogni livello (tipo di vaso):

· Vasi bianchi 6/13

· Vasi azzurri 3/13

· Vasi neri 4/13

Questioni:

· Possiamo attenderci che tali indici (vasi bianchi 6/13, vasi azzurri 3/13,vasi neri 4/13) rimangano stabili?

· Se estendessimo il questionario a tutto il comune, i risultati sarebbero gli stessi o varierebbero?

· Facciamo una prova: quanti vasi bianchi, azzurri, neri, avete voi?

Tabella vasi counselor Lucca

	nomi /vasi
	azzurri 
	bianchi
	neri
	rossi
	trasparenti
	totale

	cristiana
	0
	1
	0
	0
	2
	3

	luana
	0
	2
	0
	0
	2
	4

	mario
	2
	0
	1
	0
	3
	6

	ombretta
	1
	2
	0
	0
	0
	3

	rita
	3
	1
	7
	0
	1
	12

	mariagemma
	1
	2
	0
	0
	5
	8

	alessandra
	2
	0
	1
	0
	3
	6

	grazia
	0
	1
	0
	0
	2
	3

	paola
	2
	0
	0
	0
	4
	6

	federica
	2
	3
	0
	0
	5
	10

	roberta
	0
	0
	0
	1
	5
	6

	anita
	0
	1
	0
	0
	 
	1

	carla
	0
	2
	0
	0
	2
	4

	francesco
	0
	2
	1
	0
	2
	5

	annarita
	0
	2
	0
	0
	2
	4

	silvana
	0
	0
	0
	1
	3
	4

	irene
	1
	2
	0
	0
	3
	6

	angela
	1
	0
	0
	0
	3
	4

	maurizio
	1
	0
	0
	0
	1
	2

	milietta
	1
	2
	0
	0
	2
	5

	tot
	17
	23
	10
	2
	50
	102


I nuovi indici:

· Vasi azzurri: 17/102 = 0.17 in percentuale 17%

· Vasi bianchi: 23/102 = 0.22 in percentuale 22%

· Vasi neri: 10/102 = 0.1 in percentuale 1%

· Vasi rossi: 2/102 = 0.02 in percentuale 0.2% 

· Vasi trasparenti: 50/102 = 0.49 in percentuale 49%

Se aumentiamo il numero di persone intervistate?

· Gli indici si affinano sempre di più fino a diventare stabili (numeri fissi), comprendendo tutte le possibilità

· Più si aumenta il numero delle persone intervistate (campione) è più gli indicatori trovati tendono ad essere “veri”

La normale

· Se il nostro indice dei vasi bianchi è 23/102 potremmo rappresentarlo in un grafico così:
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· Ciò significa che intorno al valore 0.22 si raggruppa la maggior parte del campione

· Ovvero che la maggior parte del campione ha il 22% di vasi di colore bianco

Indice di normalità

· Questo tipo di indice, ovvero quello che tende a raggruppare il maggior numero della popolazione, si chiama indice di normalità

· Un indice di normalità spiega il valore assunto dalla maggior parte della popolazione

· Quindi è l’indice più importante, perché più rappresentativo su cui basare il questionario

La normalità serve per sapere chi NON è normale e QUANTO non è normale
· L’indice di normalità è il punto di riferimento che mi serve per sapere quanto il singolo soggetto è lontano/vicino da quel valore, ovvero dalla normalità

· Ad esempio nella prima tabella abbiamo Piera che ha un indice di vasi bianchi di 1/13 (0.08), i vasi bianchi nel totale hanno un indice di 6/13 (0.46) quindi Piera si distanzia dalla normalità di 5/13 (0.38). Lei si troverebbe nella coda della curva normale, distante dal centro.

	Vasi/

Nomi
	Vasi bianchi
	Vasi azzurri
	Vasi neri
	Tot vasi a persona

	Piera
	1
	2
	1
	4

	Matilde
	5
	1
	2
	8

	Mario
	0
	0
	1
	1

	Tot tipo di vasi
	6
	3
	4
	13


Il grafico di Piera

Ricaviamo i dati di Piera per il grafico:

· Vasi bianchi (indice normale 0.46 - indice Piera 0.08) = 0.38

· Vasi azzurri (indice normale 0.23 - indice Piera 0.15) = 0.08

· Vasi neri (indice normale 0.3 - indice Piera 0.08) = 0.22
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3. Le correlazioni
· Oltre agli indici, un altro tipo di lettura della tabella è quello delle relazioni tra i livelli

· Mi chiedo: la persona che ha dei vasi bianchi di solito ha anche dei vasi azzurri?

	Vasi/

Nomi
	Vasi bianchi
	Vasi azzurri
	Vasi neri
	Tot vasi a persona

	Piera
	1
	2
	1
	4

	Matilde
	5
	1
	2
	8

	Mario
	0
	0
	1
	1

	Tot tipo di vasi
	6
	3
	4
	13


Relazioni tra livelli

Mettiamo in relazione i dati dei vasi bianchi con quelli dei vasi azzurri cercando di capire se l’andamento dei due gruppi è simile
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L’andamento dei due livelli è molto diverso

Relazione tra i tipi di vasi
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Calcolo della correlazione

La formula matematica per il calcolo della correlazione è

r = n ( x y – ( (x) ( (y) / ( ( n ( x2 – ( ( x)2 ( ( n ( y2 – ( (y)2 ( 

Più velocemente e semplicemente si può utilizzare excel attraverso la funzione correlazione otteniamo la seguente tabella
	Vasi bianchi-azzurri
	0,188982

	Vasi bianchi-neri
	0,981981

	Vasi azzurri- neri
	0


Proprietà della correlazione

· La correlazione è alta tanto più si avvicina a 1, è bassa tanto più si avvicina a zero

· E’ positiva tanto più le variabili variano insieme, è negativa tanto più variano “al contrario”

· Nel nostro caso abbiamo bassa correlazione tra vasi bianchi e azzurri, nulla tra vasi azzurri e neri, molto alta, vicinissima a 1 tra vasi bianchi e neri. 

· Tutti quelli che hanno vasi bianchi in casa hanno quasi sicuramente anche vasi neri!

	Vasi bianchi-azzurri
	0,188982

	Vasi bianchi-neri
	0,981981

	Vasi azzurri- neri
	0


Conclusioni

A questo punto possiamo sapere attraverso i dati che raccogliamo: 

· qual è l’indice di normalità per ogni livello indagato 

· quanto si discosta ogni singolo soggetto da quell’indicatore

· se i vari livelli sono correlati tra loro e in che modo

Possiamo costruire il grafico di ogni soggetto in riferimento a tutti i livelli di indagine

Verso la costruzione del questionario di personalità

Se invece di indagare le qualità del possesso di vasi azzurri, bianchi o neri indaghiamo le qualità che caratterizzano una certa personalità, 3 sono le dimensioni con cui si ha a che fare nei questionari di personalità:

· chi sono (Sé), 

· cosa faccio (Altri), 

· come la penso (Mondo)

Tre dimensioni che caratterizzano gli ambiti di scelta fondamentali di ogni persona

Verso la costruzione del questionario di personalità

Incrociamo le tre dimensioni Sé, Altri, Mondo con le sette dimensioni di Personalità AV, RM, DE, EM, AP, IN, AD.

	 
	AV
	RM
	DE
	EM
	AP
	IN
	AD
	TOT

	Sé
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Altri
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Mondo
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Tot
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Verso la costruzione del questionario di personalità

Gli incroci tra le tre dimensioni Sé, Altri, Mondo e le sette dimensioni di Personalità AV, RM, DE, EM, AP, IN, AD formano ulteriori indici di normalità (fattori), attorno ai quali possiamo costruire gli item del questionario.

Verso la costruzione del questionario di personalità

E’ importante che i fattori NON siano correlati positivamente tra di loro

La correlazione è positiva quando due elementi si trovano insieme quasi sempre, 

Esempio: 

· se tutte le volte che mangio i crauti ho mal di pancia, posso pensare che i crauti mi fanno male

· se le volte che mi si presenta un soggetto Avaro con se stesso, esso presenta quasi sempre le caratteristiche del Delirante con se stesso, posso dire che le due personalità, con se stesse, sono sostanzialmente la solita.

Per questo la correlazione non deve essere positiva

Verso la costruzione del questionario di personalità

Abbiamo già fatto tutte queste correlazioni usando un campione molto vasto (2122 soggetti al 1998) e sono emerse le 7 personalità come fattori significativi e non correlati

A questo punto c’è da costruire gli item.

I Grafi

I Grafi di personalità, innanzitutto, evidenziano ciò di cui la persona ha bisogno per vivere meglio con se stesso, con gli altri e nel mondo.

Così, nel caso in cui ci troviamo di fronte a un punteggio alto nel Ruminante, è fondamentale andare a vedere quanto sia alto il punteggio di Apatico. Nel caso di punteggio basso siamo di fronte a una persona incapace di tranquillizzarsi e di individuare fonti di calma. 

Nei soggetti che presentano un Grafo a stella, invece che tondeggiante, sono presenti dei buchi nella personalità, che rendono i comportamenti rigidi e standardizzati.

Le modalità comunicative tipiche di ogni personalità sono le seguenti.

Il Ruminante incoraggia efficacemente l’Apatico e l’Invisibile;ha bisogno, a sua volta, di essere tranquillizzato.

Il Delirante insegna, attiva il processo mentale Nell’Apatico e nell’Ansioso.

Lo Sballone riesce efficacemente nel Coinvolgimento, orientato verso l’Adesivo e l’Ansioso.  Al contrario, il Coinvolgimento può risultare dannoso per il Ruminante (già carico delle sue mille imprese) e per l’Invisibile.

L’Invisibile è capace di Sostenere; importante è il Sostegno per il Delirante per rientrare dentro di sé.

L’Apatico è efficace nella tranquillizzazione, che serve al Ruminante e all’Avaro, allo scopo di diminuire la sua ansia di perfezione.

L’Adesivo è un esperto nell’Attaccamento, che può insegnare al Ddelirante.

Da ciò si deduce che esistono delle affinità tra personalità, che nascono da ciò che l’uno può offrire all’altro di nuovo.

L’Avaro impara la creatività e la libertà del Delirante, che, a sua volta, apprende la responsabilità e la programmazione dell’Avaro.

Il Ruminante apprende la calma dall’Apatico, al quale insegna l’intraprendenza.

Lo Sballone coinvolge l’Invisibile e l’Adesivo.

L’Apatico è affine per integrazione reciproca con l’Adesivo e il Delirante.

L’Invisibile insegna la sensibilità interiore all’Avaro  e allo Sballone.

In una coppia in cui entrambi sono Ruminanti, la presenza in uno di un discreto punteggio sull’Apatico cconsente la tranquillizzazione per entrambi. 

Una coppia funziona tanto meglio, quanto più i ruoli si possono intercambiare.

L’Invisibile non evoluto, quindi non consapevole, cammina nel mondo senza pelle, percependo ogni sfumatura emotiva, rimanendo ferito senza neanche accorgersene e perdendo energia.E’ come una spugna, che si impregna del negativo altrui.Diversamente, le persone che hanno un basso punteggio nell’area Invisibile nel mondo sono quelle che, troppo concentrate su loro stesse, rischiano di perdere le occasioni;infatti, rischiano di non vedere e/o di non saper dare il giusto valore alle opportunità della vita. 

Nell’adolescente il basso punteggio nell’area Delirante, in genere, riguarda i rapporti con la famiglia, in cui si sente oppresso.

La persona che ottiene un basso punteggioin area Invisibile nel mondo e un basso punteggio nel Delirante con gli altri, è la persona che si perde le opportunità della vita a causa del rapporto affettivo opprimente che intrattiene con la famiglia.Può accadere, in questo caso, che la persona rinunci a coltivare le proprie predisposizioni per conformarsi ed attenersi alle aspettative familiari, in modo da non perdere l’affetto.  

Ciò significa chela carenza in un ambito è legata alla carenza in un altro. 

Valori dell’indice
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23/102=0.22





� EMBED Excel.Chart.8 \s ���








[image: image6.emf]Piera

0

0,1

0,2

0,3

0,4

bianchi

azzurri neri

Vasi

[image: image7.emf]0

1

2

3

4

5

6

piera matilde mario

vasi bianchi

vasi azzurri

[image: image8.emf]0

1

2

3

4

5

6

piera matilde mario

vasi bianchi

vasi neri

[image: image9.emf]0

0,5

1

1,5

2

2,5

piera matilde mario

vasi azzurri

vasi neri

_1159349791.xls
Grafico2

		piera		piera

		matilde		matilde

		mario		mario



vasi bianchi

vasi azzurri

1

2

5

1

0

0



Foglio1

				vasi bianchi		vasi azzurri		vasi neri		bianchi-azzurri		0.1889822365

		piera		1		2		1		bianchi-neri		0.9819805061

		matilde		5		1		2		azzurri- neri		0

		mario		0		0		1





Foglio1

		0		0

		0		0

		0		0



vasi bianchi

vasi azzurri



Foglio2

		





Foglio3

		






